
RECENZII 

DEUTSCHES JAHRBCUH FOR VOLKSKUNDE, Berlin, Akademie-Verlag, 
1956 Zweiter Band, (heft 12/), Jahrgang 1956, 488 p.+ 1 2  planşe (Herausgegeben 

vom Institut fiir deutsche Volkskunde an der Deutsche Academie der Wissen-

schaften zu Berlin, durch Wilhelm Fraenger). 

Cel de al doilea anuar al Institutului de Folclor şi Etnografie de pe lîngă Academia de Ştiinţe 
a Republicii Democrate Germane, deşi apare în aceleaşi condiţii redacţionale şi tehnice ca şi 
primul 1, se deosebeşte totuşi de acesta prin întreaga sa orientare de conţinut. Primul anuar avea 
un pronunţat caracter programatic : fixa obiectivele viitoarei munci folclorice în R.D.G. şi stabilea 
principiile teoretice şi metodologice ale viitoarelor cercetări ; cel de al doilea porneşte la realizarea 
practică a dezideratelor ştiinţifice enunţate anterior. Acest lucru devine evident de îndată ce con
fruntăm conţinutul prezentului anuar cu planul de muncă fixat Ia congresul din septembrie 1953.  Din 
cele şase puncte prevăzute în plan 2, nu mai puţin de trei sînt reprezentate în cuprinsul volumului 
de faţă şi dintre acestea unul (Cercetarea tradiţiei democratice în cintec11l popular, în basme, le
gende, snoave şi proverbe, ca şi în plastica şi muzica populară germană),  este însăşi coloana verte
brală a volumului. Din cuprinsul anuarului aflăm că acestui punct i s-a consacrat în cursul anu 
lui I 955 o întreagă sesiune ştiinţifică (30 martie - 3 aprilie), în cadrul sesiunii Academiei de 
Ştiinţe a R. D. Germane, Ia ale cărei lucrări au participat cercetători din ambele Germanii, din 
Austria, Anglia, Finlanda, Polonia, şi Cehoslovacia. Sesiunea a fost denumită : « Lied, Miirchen, 
Sage und Sprichwort als Stimme des Volkes » şi însăşi referirea la vechea formulă a lui Herder arată 
direcţia cercetărilor efectuate 3• Din numeroasele comunicări făcute cu această ocazie pe această temă, 
patru sînt publicate integral în prezentul anuar (W. Steinitz, Lied und Mărchen als Stimme des 
Volkes, p. I 1 - 32 ; P. Nedo, Krabat. Zur Entstehung einer sorbischen Volkserzăhlung p. 3 3 - 50 ;  
W. Heiske, Rechtsbrauch und Rechtsempfinden im deutschen Volkslied p. 73 - 79 ; G. Voigt, Karl 
Friedrich W. Wander und sein « Politisches Sprichworterbrevier », p. 80-90), ceea ce reprezintă 
40 % din totalul studiilor publicate în prezentul volum. In cadrul aceleaşi sesiuni s-au prezentat 
şi o sumă de referate cu privire Ia folclorul muncitoresc (punctul 4 din plan), însă nici unul din 
acestea nu apare în prezentul anuar. O sesiune specială a fost consacrată problemelor de agroetno
grafie (punctul 3 din plan), de Ia ·29 sept. - 1  oct. 1 955 Ia Berlin, sesiune în care s-au expus princi
piile de lucru şi s-au fixat obiectivele cercetării 4• În această direcţie nu s-a realizat nimic mai mult, 
aşa că anuarul nu are ce consemna peste simpla menţiune de mai sus. Din această scurtă prezen
tare se poate vedea că anuarul oglindeşte cu fidelitate efortul de realizare practică a planului, dar 

1 Recenzat de noi în nr. trecut al acestei reviste. 
1 Reproducem aici planul de lucru fixat în congresul din 1 953, cu cele 6 obiective ale sale : a) Terminarea 

marelui Corpus deutscher Segens und Beschwiirungsforme/n preconizat de John Meier încă din 1907, b) cercetarea 
traditiei democratice în cintecul popular, în basme, legende, snoave şi proverbe ca şi în plastica şi muzica populară 
germană, d) o sistematică cercetare a culturii materiale a poporului cu deosebită aten1ie faţă de agroetnografie, con
cretizate în marele atlas etnografic german, c) cercetarea folclorului muncitoresc, e ) întocmirea unei istorii ştiinţifice 
a disciplinei, f) continuarea cercetărilor iniţiate de Wossictlo în centrul de cercetări etnografice din Rostock. 

• Pentru a lămuri ce se înţelege astăzi în Germania prin caracter democratic al folclorului, reproducem în tra
ducere definiţia pe care prof. acad. W. Steinitz o dă cintecului popular democratic în lucrarea sa Deutsche Vo/kslieder 
demokratischen Charakters aus sechs Jahrhunderten, Berlin 1954, I, p. XXII, definiţie care se poate adapta la toate 
producţiile folclorice : « Cintece populare democratice sini acelea care exprimă interesele sociale �i politice ale poporului 
muncilor oprimai de feudalism, capitalism 1i militarism. Gradul de eoni/lin/a a propriilor interese puate fi diferit, mergtnd tk la simpla deplingere a stării nenorocite, fa invecti1•a contra opresoru/ul 11, de acolo, ptna la incitarea fă/i�ă la revolta » .  

' Vezi darea d e  seamă de la p. 266-268 din anuar. 
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că întregul său cuprins se axează pe o singură problemă, în cadrul căreia se aduce o masivă con
tribuţie ştiinţifică la fundamentarea noii direcţii de cercetare în folcloristica germană. 

Cuprinsul anuarului este şi de această dată variat şi bogat. La cele 10 studii din prima parte 
se adaugă 1 7  comunicări (dintre care 6 cuprind liste bibliografice) 6, 3 bibliografii folclorice şi 
etnografice externe în cadrul muncii de informare ştiinţifică (Bibliografia celor mai importante 
lucrări folclorice şi etnografice elve(iene între anii 1945 -1955, însumînd 358 titluri, lucrărilor 
de specialitate cehoslovace dintre 1945 -1955 cuprinzînd 358 titluri şi o bibliografie asemănă
toare maghiară pentru acelaşi răstimp cu 422 titluri) şi 54 de recenzii. De remarcat este comuni
carea lui Lutz Rohrich, Die Miirchenforschung seit dem Jahre 1945, care are caracterul unui 
adevărat studiu întocmit pe baza a 51 de lucrări de specialitate recenzate 8• Anuarul este com
pletat cu un indice analitic de persoane şi probleme (p. 481 -488) şi cu un număr de 12 planşe în 
afară de text care întregesc în mod armonios cuprinsul volumului. Conţinutul anuarului este mai 
omogen decît, anuarul precedent, în sensul că cea mai mare parte a studiilor se referă Ia diversele 
aspecte ale culturii spirituale a poporului german (7 studii) şi numai un număr redus (3 studii) 
la probleme de cultură materială (port, artă populară, etnografie). De altfel lucrul este uşor de 
înţeles, deoarece aşa cum am arătat mai sus, anuarul are un singur centru de interes. 

Studiul pe care îl socotim reprezentativ pentru întregul volum este semnat de prof. acad. 
W. Steinitz : el deschide volumul şi ii trasează perspectivele. Obiectul său este demonstrarea tezei 
lui Herder (teza congresului amintit), că producţiile folclorice sînt adevărate « Stimme des Vol
kes» şi nu « gesunkenes Kulturgut », autorul luînd o poziţie clară împotriva teoriei reacţionare a 
lui Hans Naumann şi a şcolii sale. în felul acesta se recunoaşte implicit rolul creator al poporu
lui în materie de folclor şi se scoate în evidenţă caracterul democratic, progresist, al produc
ţiilor populare. Este vorba de cercetarea acelor producţii care oglindesc năzuinţele maselor largi 
populare către o viaţă mai bună, către înlăturarea oprimării, chiar dacă nu se poate vorbi de o 
atitudine conştientă, de o mişcare organizată ci, în cele mai multe cazuri, nwµai de simpla izbucnire 
elementară a suferinţei şi miniei populare. Ideea de a considera producţiile populare în acest fel 
îşi are origina în celebra scriere a lui Herder de la srîrşitul sec. al XVIII-iea. Englezul Percy care 
în 1 765 îşi publica lucrarea « Reliques of Ancient English Poetry », era preocupat de laturea vechi
mii cîntecului popular şi Herder, inspirat de acesta, îşi intitula prima versiune a culegerii sale 
(1774) în acelaş mod « Alte Vol.kslieder », pentru ca însă pînă la publicarea ediţiei definitive din 
1778, să se despartă cu totul de punctul de vedere al lui Percy, intitulîndu-şi culegerea simplu 
«Volkslieder» şi făcîndu-şi o preocupare esenţială din demonstrarea că folclorul reprezintă cea mai 
autentică voc� a poporului. Pe Herder nu-l mai interesa vechimea cîntecului ci caracterul său auten
tic popular. Ca întreaga sa generaţie, Herder socoteşte că datoria oricărui bun german este să lupte 
împotriva absolutismului feudal şi de pe această poziţie judecă el şi cîntecul popular, în care des
coperă nu gratuităţi eştetice ci realităţi sociale şi politice, în speţă diverse aspecte ale luptei popo
rului muncitor împotriva exploatării feudale. Acesta era pentru el autenticul popular. Această 
lature a concepţiei folclorice a lui Herder a fost complet neglijată în decursul timpului şi prof. 
acad. W. Steinitz o repune în circulaţie, considerînd că ea nu şi-a pierdut importanţa, rămînînd 
mereu actuală, cu toate că de Ia emiterea ei s-au perindat în Germania atîtea alte teorii despre 
folclor. î\utorul încearcă să exemplifice teza atît în cîntec cit şi în basm, de unde şi titlul studiului 
« Lied und Mllrchen a/s Stimme des Volkes». W. Steinitz cercetează mai întii un clntec de cătănie 
a cărui origină, la sfîrşitul sec. al XVIII-iea, corespunde epocii de consolidare a statului prusac şi 
de puternică dezvoltare a militarismului german. Cîntecul exprimă toată durerea şi revolta tînărului 
luat dela ocupaţiile sale paşnice, îmbrăcat în haine militare, expus tuturor umilirilor posibile, trimis să 
omoare oameni tot atît de paşnici ca şi el şi apoi aruncat în stradă ca cerşetor. Răspîndirea extrem 
de largă a cîntecului (se cunosc cca. 50 de variante) nu numai în Germania, ci pe toate teritoriile 
unde se vorbea limba germană, este o dovadă clară că poporul german, căruia i s-a creat trista 
faimă de a fi prin excelenţă militarist, este în fond un popor iubitor de pace şi muncă, dar că cer
curile sale conducătoare l-au tîrît mereu, cu forţa, pe calea aventurilor războinice. Şi faptul că 
acest cîntec a trăit mai bine de un secol şi jumătate (ultima variantă e culeasă în al treilea deceniu 
al veacului nostru) ne arată că antimilitarismul poporului german, departe de a fi o atitudine întîm
plătoare, e o însuşire statornică şi consecventă. ln continuare autorul analizează un cîntec cu 
conţinut social, în care ţăranul îşi plînge soarta de iobag supus exploatării feudale. Cîntecul, vorbind 
despre « der Bauernhimmel», arată că numai prin moarte ţăranul se poate libera de suferinţă, 
de umilire, de perceptor, de nobil, de clăcăşie, de dijmă, de popă, de soldăţime etc. În părţile 

1 Bibliografia lucrlrilor folclorice ale lui Hermann Kugler, Alfred Wirth, Harry Schewe, Wilhelm Fraenger 
şi Wolfgang Steinilz precum şi lista lucrărilor executate Intre anii 1926 şi 1935 de stuLlen1ii lui Adolf Spamcr la 
secJia de cultură generală a şcolii tehnice din Drezda. 

• Vezi tabla de materii a anuarului. 

15. - c. 210 
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Sileziei, cîntecul a luat forme violente imprecative contra reacţionarului Hardemberg, care pentru 
falsificarea unor reforme sociale ordonate de guvern, a fost în mod deosebit urît de ţărani. 

Alte cîntece asemănătoare au circulat şi într-alte regiuni ale Germaniei : în Suabia alemanică 
« /eh bin ein armer Bauer» şi în Bavaria austriacă « Kein Bauer mag ich nicht bleiben », aşa 
încît atitudinea protestatară a ţărănimii nu este un fapt izolat, ci dimpotrivă o trăsătură esenţială 
a folclorului german. Trecînd la cercetarea basmului, îşi exemplifică teza cu povestea lui Martin 
cel tare. Acesta este un fel de Păcală al poporului German. El se angajează slugă la un boier 
numai pe mîncare şi cu obligaţia ca la sfîrşitul angajamentului să-i dea fostului stăpîn trei lovituri. 
în tot timpul cît îşi serveşte stăpînul, Martin îi provoacă numai pagube cu umorul unui adevărat 
Păcală. La sfîrşit, după învoială, îl loveşte pe stăpîn şi-l aruncă din casă pe geam. Stăpînul moare 
şi Martin adunînd pe toate celelalte slugi le spune textual : « Destul şi-a bătut el joc de voi. Am 
reuşit să vă salvez. Voi împărţiţi-vă acum pămînturile lui şi încercaţi să fiţi ceva mai deştepţi, căci 
numai aşa o să vă meargă odată şi-odată mai bine ». Şi exemplul nu este izolat : numai în arhiva 
de basme din Marburg se găsesc 133 de variante ale aceleiaşi poveşti. Dar elemente asemănă
toare apar şi într-alte basme. Este interesant un pasaj dintr-o variantă a poveştii Moartea cumătra, 
temă frecventă şi în folclorul nostru. Ţăranul refuză să-l ia pe dumnezeu de cumătro zicîndu-i : 
« Eu nu vreau să-mi fii cumătru, deoarece tu dai numai bogatului, iar pe sărac îl laşi să ftăminzească». 
Şi este normal ca autorul să se întrebe la sfîrşit Cui bono ? Iar răspunsul la această întrebare nu poate 
fi decît însuşi titlul studiului său. 

Studiul dr. Paul Nedo, Krabat, Zur Entstehung einer sorbischen Volkserzăhlung (p. 3 3 - 507) 
este interesant deoarece ne arată noile metode de cercetare în domeniul prozei populare. Autorul 
socoteşte că centrul de interes al oricărei cercetări de acest fel este viaţa şi dezvoltarea unui 
subiect într-o anume grupă socială şi participarea acesteia la permanenta restructurare a subiec
tului. în felul acesta, autorul analizează cuprinsul legendei despre Meister Krabat, vrăjitorul, deter
minîndu-i originile istorice şi social-economice. Studiul arată ce anume fapt istoric poate trece 
în legendă şi felul în care se face această trecere. Poporul atribuie unei personalităţi istorice 
propriile sale năzuinţe sociale şi politice şi face din ea un protagonist ideal al revendicărilor sale, 
un eliberator de sub jugul oprimării. 

Articolul lui Harry Schewe, Vorauswort zu einer historischkritischen und an Hand der Original
quel/en kommelltierter Wunderhorn-Ausgabe (p. 5 1 -70), arată marea importanţă pe care această 
celebră colecţie de cîntece populare a avut-o în dezvoltarea culturii germane din sec. XIX-lea 
şi cere colaborarea tuturor învăţaţilor germani pentru elucidarea tuturor problemelor culturale 
legate de o ediţie critică a colecţiei. 

Studiul lui W. Hieske, Rechtsbrauch und Rechtsempfinden im Wolkslied (p. 73 -79), des
coperă în cîntecul popular german reminiscenţe ale vechilor practici juridice cutumiare ale 
poporului, a căror cercetare ar lărgi considerabil orizontul studiilor folclorice. 

Ne-am oprit la cele patru studii de mai sus, deoarece fiecare din ele reprezintă, în direcţia 
disciplinei folclorice de care se ocupă, cea mai nouă poziţie ideologică. Celelalte studii au un caracter 
mai specializat şi de aceea nu le analizăm aici, remarcăm doar în treacăt importanţa studiului 
lui Oskar v. Zaborski despre portul popular din Marca Brandemburg (p. 9 1 - 140) şi studiul 
lui Hans Erdmann despre practica muzicală a dansului popular din Mecklemburg (p. 212-225). 

Comunicările din acest volum sînt de două feluri, unele cu caracter bibliografic şi altele 
cu caracter de cronică. în anul 1955 Institutul de Folclor şi Bibliografie din Berlin a serbat patru 
jubilee (Alfred Wirth, Harry Schewe, Wilhelm Fraenger şi Wolfgang Steinitz) şi în cinstea sărbă
toriţilor, redacţia anuarului ne oferă lista bibliografică a scrierilor lor. (p. 229 - 237). Tot cu 
caracter bibliografic sînt şi comunicările despre moştenirea ştiinţifică a lui Adolf Spamer (Ingeborg 
Weber-Kellermann, p. 237 -25 1 )  şi omagiul lui Hermann Kugler (Eberhard Faden, p. 25 1 -256). 
Comunicările cu caracter de cronică ilustrează activitatea ştiinţifică a anilor 1 954 şi mai ales 1 955. 
Se dau dări de seamă asupra congreselor de la Berlin (30.III - 3. IV. 1 955), din Schleswig 
(3.6.VIIl - 1955), din Bochum ( 1 6  - 17.IX. 1955), din Berlin (29.IX. - 1 .X.1955) şi dela congresul 
internaţional din Arnhem-Olanda (20 - 2 UX.1955) .  

Cu legitim interes am aşteptat continuarea comunicării lui Lutz Rohrich despre cercetările 
în domeniul basmului după cel de al doilea război mondial, în speranţa că autorul îşi va fi 
totalizat experienţele în cîteva concluzii definitive. Spre surprinderea noastră, lucrarea va continua 
şi în anuarul viitor, fără a ne oferi siguranţa că acesta va aduce şi sfîrşitul articolului. în modul 
acesta, urmărirea lucrării în decurs de mai mulţi ani, devine dificilă şi în aşteptarea unei încheieri, 
trebuie să ne mulţumim numai cu impresii fragmentare şi provizorii. Cu toate acestea lucrarea 
este deosebit de valoroasă, dacă n-ar fi decît pentru faptul că ne face cunoscut un material nou 
şi greu accesibil, odată cu noile concepţii de lucru în domeniul cercetării problemei basmului. 
Prezentarea trece în revistă 5 1  de lucrări asupra basmului, a căror clasificare în opt paragrafe, ţine 
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probabil de caracterul şi cuprinsul fiecărei lucrări. Poate de aceea clasificarea adoptată de autor 
pare arbitrară, ca una ce nu izvorăşte dintr-un punct de vedere unic. Astfel, autorul ne prezintă 
citeva lucrări de ansamblu (Gesamtdarstellungen) apoi cîteva speciale (Untersuchungen uber einzelne 
Typen und Motive) pentru a trece la publicaţiile FFC (Neue Bande der Folk/ore Fellows Communi
cations), de acolo de odată la cercetări etnopsihologice ( Volkerpsycho/ogische Mărchenforschung) 
ca după aceea să atace problema raportului dintre basm şi realitate ( Das Mărchen und seine Wir
k/ichkeit) ,  să ajungă la problema unor culegători celebri (Grimm, Perrault und das Volksmărchen} 
şi după ce ne plimbă prin diverse arhive de basme ( Erzăhlerforschung und Erzăhlerarhive) să ne 
aducă din nou la probleme de ordin general ( Das Mărchen in seinem Verhliltnis zu anderen Gattungen 
des Volksuberlieferung) ceea ce nu asigură unitatea de principii şi cercetare a prezentării. Printre 
lucrările de ansamblu, importante sînt cele ale lui Stith Thompson şi ale lui Max Liithi. Thompson, 
cunoscut prin marele său indice de motive în 6 voi., continuă tradiţia descriptivă a lui A. Aame, 
dindu-ne un ( The Folktale, New York 195 1 ) « mehr in die Breite a/s in die Tiefe gehendes Werk ». 
Cartea sa aduce însă şi preţioase informaţii cu privire la origina şi circulaţia basmelor, la rolul 
basmului în viaţa primitivilor, defineşte noţiunea de basm şi face o istorie critică a cercetărilor 
de pînă acum. Max Liithi încearcă un studiu asupra basmului din punct de vedere istorico-literar. 
El alunecă pe panta considerării basmului prin prizma metafizică, socotindu-l o categorie culturală 
fixă, neschimbătoare şi abstractă. Metoda de care se serveşte este estetică şi stilistică. Critica 
pe care i-o face Lutz Rohrich ni se pare îndreptăţită. Dintre lucrările cu caracter special ne-a atras 
atenţia studiul Annei Brigitta Rooth, The Cinderella Cyc/e, Lund 195 1 ,  pentru modul cum descom
pune basmul în elemente constitutive de compoziţie, care ar fi pentru basmul singular : motivul, 
motiv-complexul şi actul, iar pentru grupurile de basme tipul şi ciclul. Noţiunea nouă introdusă 
de ea, motiv-complexul, se defineşte ca cea mai mică unitate de compoziţie a basmului. E regretabil 
că nu ni se dau şi celelalte definiţii împreună cu justificarea adoptării lor. 

De mai mare interes ni se par lucrările recenzate în penultimul paragraf (Erzăhlerforschung 
und Erzăhlerarchive), deoarece ele se apropie de concepţia profesată în cercetările asupra basmului 
în ţara noastră. Lucrarea lui Gottfried Henssen, Oeberlieferung und Personlichkeit; Die Erzăhlungen 
und Lieder des Egbert Gerrits, Milnster 195 1 ,  pune accentul pe valoarea creatoare a individului 
povestitor, a cărui viaţă culturală, socială şi economică o studiază pînă în cele mai mici amănunte. 

Iarăşi interesantă este lucrarea cercetătoarei franceze Ariane de Felice, Contes traditionnels 
des vanniers de Mayun ( Loire-Inferieure) ,  în care ni se prezintă mai cu seamă informaţii cu caracter 
sociologic. în localitatea respectivă basmul este monopolul bărbaţilor, prilejurile de povestit sînt 
întotdeauna oferite de munca în comun, la ele nu pot niciodată participa şi copii, povestitorul între
buinţează anumite formule pentru verificarea atenţiei auditoriului, ascultătorii intervin corectînd 
pe povestitor ori de cite ori memoria sa şovăie, repertoriul diverşilor povestitori este o problemă 
de psihologie individuală. Ne oprim aici cu analiza lucrării lui Lutz Rohrich, în credinţa că am 
putut, deşi cu mijloace insuficiente, înfăţişa tendinţele deosebite care se manifestă în cercetările 
actuale asupra basmului. Deşi metoda descriptivă de catalogare şi tipologizare continuă să trăiască 
la unii din cei mai de seamă reprezentanţi ai disciplinei, tot mai mare e locul pe care îl ocupă cer
cetările legate de om, de individul povestitor, cercetări care contribuie la luminarea procesului 
de circulaţie şi mai ales a procesului de geneză a basmului. Alături de aceste două orientări 
oarecum antitetice, în studierea basmelor se mai vădesc şi o sumă de tendinţe individuale, care 
dacă nu reuşesc să fie întru totul convingătoare, au meritul de a căuta drumuri şi metode noi de 
cercetare. Cu toate limitele lucrării sale, Lutz Rohrich reuşeşte să ne dea unul din cele mai preţioase 
studii din întregul volum şi acesta este motivul pentru care am insistat atît de mult asupra lui. 

Anuarul se încheie cu un număr de 53 de recenzii ( Besprechungen), care însă ne înfăţişează 
materiale în mare majoritate germane sau apărute în limba germană Oucrări elveţiene şi austriace). 
In felul acesta valoarea informativă a întregului ciclu de recenzii este destul de limitată. Dintre 
ţările de democraţie populară numai Ungaria se bucură de două recenzii (Acta Ethnographica, 
I-li/ şi Ungarische Volkskunst ) , fapt care dovedeşte că legăturile ştiinţifice internaţionale sînt 
lncă regretabil de slabe. Un indice analitic (persoane şi probleme) şi un număr de 12 planşe încheie 
prezentul anuar, conferindu-i astfel ţinuta cu care ne-a obişnuit tradiţia încă proaspătă a 
primului volum. 

ADRIAN FO CH/ 
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